编者按:她们,在平凡中谱写着伟大;她们,在日常中默默地奉献;她们,在点滴间体现了崇高——她们,是新时代女性; 她们,是最美巾帼奋斗者。她们的名字,是教师。齐鲁晚报·齐鲁壹点推出"巾帼逐梦,致敬芳华——我身边的女老师"特别报 道,致敬了不起的"她们"

# 巾帼逐梦,致敬芳华——我身边的女老师

记者 郭春雨 见习记者 延瑜

## 西城实验李向清:以身作则的"向清者"



熟悉李向清的人都会惊叹,瘦 瘦的身体里面,为什么会蕴含这么 大的力量?

干净利落的短发,脸上永远 带着温暖和煦的笑容。作为济南 西城实验中学数学学科主任,讲 台上的李向清,活力四射仿佛不 知疲倦。站在讲台上的三十多年 里,她陪伴着一批又一批学生长 大,在传道授业解惑中,诠释着 "师心"和"初心",绽放属于教师 的岁月芳华。

自1992年踏上讲台,李向清就 没有离开过教育教学的第一线。长 期兼任班主任、备课组长、数学学 科主任等多项工作,是学校当之无 愧的优秀班主任和先进工作者,她 被评为"感动实验十大人物",她是 "济南市三八红旗手",她所带班级 也是"济南市先进班集体"

这些荣誉的背后,其实没有秘 -=十多年如一日 诀. 只有坚持-坚持认真细致地备课授课,及时检 查批阅作业,对作业中难点疑点耐 心解答。李向清和学生的交流方式 多种多样,交流场所无处不在,她 经常和孩子们倾心交谈,也经常在 作业上、试卷上留下对学生的默许 与鼓励,让生硬的试卷伴随有情感 的交流,让学生在成绩的数字面前 感受到老师的关注和期待,这些细 微耐心的关怀通常让学生感动不 已,受益匪浅

"我们眼前的每一个孩子都是 一个家庭的全部希望,都是未来社 会的重要一员。"李向清说,"就像 演员不可能只演一种角色一样,老 师也不可能只教一种学生。"作为 老师,李向清具备师者父母的责 任、情感和担当。对于她来说,"关 爱学生,一视同仁,严格要求,以身 示范"是一贯的原则,"因材施教, 分层教学,赏识教育,个性引领"是 教育的方法。教学相长,全身心地 付出也让她得到各层次学生的爱 戴,学生的这种爱戴又给她带来极 大的工作动力,让李向清成为学生 和同事眼中不知疲倦的正能量"小 太阳"

三十多年的教学生涯让李向

清桃李满天下,而很多没有在济南 西城实验中学读书的学生,也把李 向清当做自己的老师——每个假 期,李向清都会通过济南市基础教 育资源平台为学生进行义务辅导, 她是实验空中加油站的首批参与 者,目前累计授课300余课时,受益 学生有十几万人次。她的课程不仅 送到边远地区,也有北京等大城市 的学生远程受益,更有数学同行留 言索要课程内容。也因此,李向清 奉献了自己几乎所有的寒暑假,只 为更多学生受益。

对于学生来说,李向清是好老 师。对于学校很多年轻教师来说, 李向清也是自己正式走上工作岗 位后的引路者。

作为学校的备课组长和教研 组长,李向清身体力行,给年轻老 师示范引领,从点点滴滴教给他们 规范教学。从指导备课听课到布置 课后作业、做好单元检测等,随时 为新老师们解答疑问。

三十多年加一日 默默耕耘 静待花开,那便是教育人的情怀。 讲台上的李向清,和无数奉献奋斗 在教学岗位上的女教师们一样,平 凡但真诚,普通但伟大。她们用对 教育事业的热情,在自己的岗位 上,将点点星火,汇聚成星河,照亮 学生们前行的远方。





"爱要怎么表达孩子能感受 到?""话要怎么说孩子才会听?"关 于这些问题,苗山镇中心中学的家 长们在与她的深入交谈中找到了 答案

从教4年半的马文静,不仅是 名中学音乐教师、心理教师,她 还是一名经验丰富、做过许多学生 个案的心理咨询师,被师生称为 "学校最懂音乐的心理教师"

工作中,马文静定期与相关家 长交流,对学生进行个案分析,多 渠道了解学生家庭环境、教育理 念,挖掘问题产生的原因,评估家 庭环境对学生成长的影响。在马文 静的不懈努力下,她收获了2022年 莱芜区心理微课、短视频评选活动 一等奖、2023年莱芜区心理品牌案 例二等奖、2023年莱芜区心理优质 课一等奖等荣誉,并考取了中科院 心理咨询师证书。

据马文静介绍,之前自己带过 名初一的女生,当时家长向班主 任反映,孩子在家里玩手机上瘾, 学习成绩下滑明显;亲子关系紧 张,一沟通就发生口角,孩子经常 把自己锁在房间里。

"班主任当时找孩子沟通过几 次,但碍于班主任的双重身份,孩 子交流意愿不强,于是就送到了我 这里,希望能够帮助孩子解决问 题。"为了做好孩子的心理辅导工 作,马文静提前与为孩子上课的几 位老师进行交流、观察孩子上课情 况以及课间活动表现,从多方面了 解了她的基本情况

"第一次跟孩子聊天时,她给 我的印象是敏感、说话少、防御心 理过强,能够说出让老师满意的答 案,认为自己身上没有优点。"马文 静告诉记者,通过进一步与孩子接 触,她发现孩子的优点很多,比如 语言表达有条理、思维逻辑清晰、 喜欢绘画和书法。"当我夸她跳绳 跳得好时,她眼睛一下就亮了,嘴 角也露出了笑意。"马文静说。

再后来,孩子慢慢对马文静敞 了心门,同马文静讲述了她的家 庭情况,师生之间还做了一个控制 玩手机时间的小约定。功夫不负有 心人。在马文静的引导下,孩子的 情况很快有了改变。几天后,孩子 主动找到马文静,分享自己每天玩 看时间少了1小时的喜悦,并拿着 自己的书法作品让马文静点评。

几周后,孩子妈妈打来电话, 表示刚因为一些事情跟孩子发生 了争执,不知如何与孩子沟通。"你 每次都说是为了我好,但根本不懂 我真正需要的是什么,马老师就会 倾听我、表扬我、鼓励我,你根本不 会教育孩子。"孩子妈妈听到孩子 说这句话时,当场就愣住了,于是 找到马文静寻求解决办法

为了彻底解决孩子心理问题, 马文静当起了"家事调节员",孩子、 家长两头劝。经过与家长的沟通后, 家长表示受个人经历的影响,一心 一意对孩子好却忽视了她内心真实 的想法,还总会把自己的想法强加 给孩子,与孩子的沟通方式太强硬。

在马文静的帮助下,孩子妈妈 试着与孩子进行平等的交流对话, 尊重、倾听孩子的表达,及时承认 自己的不足,避免把自己的焦虑情 绪压给孩子。随后,孩子对家长的 态度也发生了改观,回家后也开始 分享自己学校生活的趣事了,母女 关系得到了缓和。

"不久后,孩子主动与我分享, 表示自己的学习成绩进步极大,孩 子妈妈也打电话表示了感谢。 文静开心地说,作为一名教师,每 当看到学生收获成长和进步,或者 学生的家庭氛围在自己的调解下 变得更加和谐时,自己会感到无比 欣慰和满足。

## 小金小学李双馨:教育的本质是唤醒



李双鬃是济南市槐荫 区小金小学的副校长、语文 教师。从21岁踏上三尺讲 台,到如今已有11年的光 阴。她11年如一日,扎根于 小学语文教学一线,连续多 年担任班主任,爱岗敬业, 勤于教书,精心育人

多年来,李双馨始终把 "立德树人"的信念镌刻在 心中,用心用情诠释着"园 丁"的责任和担当。怀着对 教育教学工作不变的热情。 她不断精进自己的业务素 养,获得了山东省"优课"、 山东省"星火阅读"示范队 课、济南市第十六届"走青 春路 做育花人"活动一等 奖、济南市优质课一等奖、 槐荫区优秀教师和教学能 手、槐荫区教师素质大赛一 等奖、槐荫区班主任素质大 赛一等奖、区课程资源评比 活动一等奖等荣誉,所带班 级被评为济南市先进班级 集体。2023年,成为济南市 第二期"立德树人双领军 建设工程人选。

为什么想当老师?李双 馨对记者说:"受我父亲的 影响,从我小时候记事起, 他一直是一个对工作很负 责、富有实干热情的老师, 他和学生们的感情也很深 厚,在他身上有一种职业幸 福感,对我有着潜移默化的 影响。

教学过程中,李双馨主 张在重视基础教学的同时, 摒弃照本宣科,创新教学方 式,用学生乐于接受的方式 教学,激发学生的自驱力。 李双馨借用陆游在《示子 通》的一句诗"汝果欲学诗, 工夫在诗外",强调老师不 能只拿着教材教孩子,而是 要做足"诗外"功夫,为学生 拓展相关的知识,引导孩子 学会举一反三

李双馨向记者分享 她的一次讲课经历,在讲史 铁生《那个星期天》的课堂上,她为了引导孩子触摸文 字背后的情感,在教授这篇 文章的时候,除了学习课文 本身外,还引导学生阅读了

史铁生的《我与地坛》《病 隙碎笔》等其他文学作 "不仅如此,我还以史 铁生为起点,走进他的朋 友圈,带着学生了解莫 言、余华等人对他的评 价,讲述作家之间的友谊 故事,让孩子充分感受作 家们的精神力量,激发他 们想要深入了解作者人 生经历、习作风格的探索

"教育的本质不是灌 输,而是唤醒。"李双馨在教 育工作中始终坚信孩子的 内心就像一个充满宝藏的 盒子,里面有智慧、有理性、 有意志、有直觉等生命能 量,而自己需要做的,就是 努力将其内在的良知良能 唤醒

课堂上,她尽力创造轻 松、"安全"的学习氛围,把 课堂还给学生。"我常常鼓 励学生们在课上大胆发言, 努力创造发言没有好坏、对 错之分的课堂生态。"李双 馨说,只有尊重、欣赏孩子 们的独特性,呵护他们的好 奇心和表现欲,接纳他们思 维萌芽、表达自我想法的过 程,允许他们自主发现、积 极试错,才能真正做到摒弃 课堂的功利性,助力孩子健 康成长、长远发展

李双馨"用爱唤醒人 的育人理念和"授人以渔" 的教学方式,带给了学生们 无限乐趣和思考,让一批又 一批的学生爱上了她的语

"好的教师和学生之 间的关系通常有以下三 个,真诚的陪伴,纯粹的喜 爱,无条件的信任,这种关系模式很滋养人。"谈及当 系模式很滋养人。 教师的收获,李双馨笑着 表示,最令自己欣慰的,其 实还是参与到了孩子们成 长过程中,对他们产生一 些积极的影响,在他们的 成长之路上有着哪怕一丁 点的助益

2022年,作为"90后"教 师中的佼佼者,李双馨通过 济南市槐荫区后备干部选拔 考试,成为区后备人才库的 一员。一年后,新机遇不期而 至。就这样,李双馨有了一个 一济南市槐荫区 新的身份-小金小学副校长。

"成长没有捷径,都是 实践出来的。"提及未来,李 双馨表示,自己会把更多关 注点放在学校上,加强学 习,提升管理能力,修炼心 性,尽自己的力量辐射、带 动更多的老师们,激发他们 的工作潜能和热情。